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СПОСОБИ НЕЗАКОННОГО ПОВОДЖЕННЯ ЗІ ЗБРОЄЮ,  
БОЙОВИМИ ПРИПАСАМИ АБО ВИБУХОВИМИ РЕЧОВИНАМИ

Негативна тенденція до збільшення кількості злочинів, передбачених ст. 263, 263-1 Кримінально-
го кодексу України, свідчить про необхідність вивчення криміналістичної характеристики неза-
конного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, зокрема типових 
способів вчинення вказаних злочинів.
Стаття присвячена вивченню способу вчинення злочину як елементу криміналістичної характе-
ристики методики розслідування. Вченими-криміналістами спосіб вчинення злочину визначається 
як сукупність дій злочинця щодо підготовки, вчинення та приховування протиправного діяння. 
Cпосіб злочину як криміналістичне поняття охоплює інформацію не тільки щодо безпосереднього 
здійснення протиправних дій, а й щодо особи злочинця, а також відображається у змінах у навко-
лишній обстановці й у слідах, залишених особою на місці вчинення злочину.
Спосіб вчинення злочину – це сукупність дій злочинця щодо підготовки, вчинення та приховування 
протиправних дій, які здійснюються з метою вчинення злочину та реалізації злочинного наміру. 
Досліджені наукові розробки щодо основних способів вчинення злочинів за фактом незаконного 
поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами. Окреслені способи під-
готовки вказаних злочинів, а також особливості їх приховування. Охарактеризовані такі способи 
незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, як незаконне 
носіння, незаконне зберігання, незаконне придбання, незаконна передача, незаконний збут, незакон-
не виготовлення, незаконна переробка чи ремонт або фальсифікація, незаконне видалення чи зміна 
її маркування.
На підставі аналізу слідчої та судової практики виокремлені типові способи вчинення незаконного 
поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, до яких належать: неза-
конне носіння, незаконне зберігання, незаконне придбання, незаконний збут, незаконне виготовлен-
ня, незаконна переробка чи ремонт або фальсифікація.
Ключові слова: спосіб вчинення злочину, зброя, незаконне поводження зі зброєю, бойовими припа-
сами або вибуховими речовинами, криміналістична характеристика, особа злочинця.

Постановка проблеми. У криміналістиці спосіб 
вчинення злочину визначається як сукупність дій зло-
чинця щодо підготовки, вчинення та приховування про-
типравних дій. Cпосіб злочину охоплює інформацію не 
тільки щодо безпосереднього здійснення протиправних 
дій, а й щодо особи злочинця, а також відображається 
у змінах у навколишній обстановці й у слідах, залише-
них особою на місці вчинення злочину.

Негативна тенденція до збільшення кількості злочи-
нів, передбачених ст. 263, 263-1 КК України, свідчить 
про необхідність вивчення криміналістичної характе-
ристики незаконного поводження зі зброєю, бойовими 
припасами або вибуховими речовинами, зокрема типо-
вих способів вчинення вказаних злочинів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кри-
міналістична характеристика незаконного пово-
дження зі зброєю, бойовими припасами або ви-
буховими речовинами, зокрема спосіб вчинення 
вказаних злочинів, розглянуто у працях Д.В. Андрєєва, 
В.С. Бондара, С.С. Вітвіцького, А.О. Волобоєва, 

О.О. Волобуєвої, М.В. Кривоноса, С.П. Мельниченка, 
Р.В. Мовчана, Є.В. Пряхіна, М.І. Скригонюка, О.С. Та-
расенка, М.Г. Щербаковського та ін.

Виклад основного матеріалу. Спосіб вчинення зло-
чину вивчається багатьма науками, які досліджують 
різні аспекти боротьби зі злочинністю: кримінальним 
правом, кримінологією, кримінальним процесуальним 
правом, криміналістикою. Спосіб вчинення злочинів 
є міжгалузевим поняттям певних юридичних наук, ко-
трі вивчають його відповідно до свого функціонального 
призначення. Змістове наповнення поняття «спосіб вчи-
нення злочину» у різних галузях суттєво відрізняється 
[1, с. 102]. У криміналістиці спосіб вчинення злочину 
визначається як сукупність дій злочинця щодо підго-
товки, вчинення та приховування протиправних дій.

А.Ф. Волобуєв визначає, що способи підготовки, 
вчинення та приховування злочинів – певна систе-
ма дій, прийомів та окремих операцій злочинців, у т. 
ч. використання знаряддя злочину (автотранспорту, 
вогнепальної та холодної зброї, знарядь зламу, об-



30

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 2(83), 2023

ладнання для виготовлення фальшивих документів 
тощо) [3, с. 9]. Спосіб вчинення злочину є одним із 
провідних елементів криміналістичної характеристи-
ки, оскільки надає вичерпну інформацію про вчинення 
злочину, особу злочинця, обстановку та предмет кри-
мінально-протиправного посягання.

М.І. Скригонюк спосіб учинення злочину розглядає 
як зумовлений (детермінований) цілою низкою суб’єк-
тивних і об’єктивних факторів комплекс дій суб’єкта 
(суб’єктів) щодо підготування, учинення та приховання 
злочинного діяння. Не всі способи включають три наз-
вані елементи. Є такі злочини, наприклад, «імпульсив-
ні», які складаються тільки з дій щодо їх вчинення. Це 
безмотивне чи з хуліганських спонукань нанесення ті-
лесних ушкоджень. Спосіб учинення злочину є стриж-
нем його криміналістичної характеристики [8, с. 249].

В.Д. Берназ та М.В. Салтевський говорять, що спо-
сіб вчинення злочину – це спосіб дії суб’єкта, котрий 
використовується для досягнення поставленої мети. 
Спосіб лежить в основі механізму вчинення злочину, 
власне злочинна діяльність є упорядкованим застосу-
ванням злочинцем способів і засобів вчинення злочину. 
Тому опису підлягає не тільки спосіб дії, але й меха-
нізм слідоутворення, прийоми реалізації, форма руху 
при слідоутворенні [2, с. 207]. Отже, спосіб вчинення 
злочину – це сукупність дій злочинця щодо підготов-
ки, вчинення та приховування протиправних дій, що 
здійснюються з метою вчинення злочину та реалізації 
злочинного наміру.

Із метою отримання більш повної інформації про 
певний вид злочину необхідно враховувати взаємодію 
між елементами криміналістичної характеристики, зо-
крема способу вчинення злочину з іншими елементами. 
Науковими дослідженнями встановлено, що у кожно-
му конкретному випадку дії злочинця (спосіб злочину) 
детермінуються факторами, які можна визначити як 
суб’єктивні й об’єктивні. Суб’єктивними факторами, 
що впливають на вибір способу злочину, є такі: мета 
злочину, наявність у злочинця певних знань, досвіду, 
навичок (зокрема злочинних), соціальні, психологічні 
та фізичні дані особи злочинця. До об’єктивних фак-
торів, котрі впливають на вибір злочинцем способу 
вчинення злочину, належать особливості місця, часу 
й обстановки, наявність у злочинця доступу до пред-
мету посягання та ін. Певним чином вибір злочинцем 
способу злочину детермінується особистістю потерпі-
лого, який нерідко обирається ним із урахуванням осо-
бливостей останнього (статі, фізичного розвитку, май-
нового стану тощо) та поведінки [3, с. 9–10].

Важливе також дослідження кореляційних зв’яз-
ків – взаємодії елементів криміналістичної характери-
стики незаконного поводження зі зброєю, бойовими 
припасами або вибуховими речовинами. Оскільки кри-
міналістична характеристика незаконного поводження 
зі зброю, бойовими припасами або вибуховими речови-
нами охоплює особу злочинця, спосіб вчинення злочину, 
сліди злочину, предмет кримінально-протиправного по-
сягання, обстановку злочину, доцільно відобразити ко-
реляційні зв’язки вказаних елементів у такому вигляді:

1) «спосіб вчинення злочину» – «особа злочинця»;
2) «спосіб вчинення злочину» – «сліди злочину»;
3) «спосіб вчинення злочину» – «обстановка зло-

чину»;
4) «спосіб вчинення злочину» – «предмет кримі-

нально-протиправного посягання».
Вивчення методики розслідування незаконного 

поводження зі зброєю, бойовими припасами або ви-

буховими речовинами, зокрема криміналістичної ха-
рактеристики вказаних злочинів, потребує досліджен-
ня способів вчинення злочинів, передбачених ст. 263, 
263-1 КК України.

Аналіз слідчо-судової практики розслідування неза-
конного обігу зброї показав, що:

1) способи вчинення кримінально-караних дій зу-
мовлені видом зброї;

2) структура способів вчинення незаконного обігу 
зброї не завжди є повноструктурною. Так, 32% злочи-
нів мали спонтанний характер і вчинялися без попере-
дньої підготовки, але 100% правопорушень включали 
етапи вчинення та приховування слідів злочину. Так, 
для привласнення зброї характерні складні способи 
вчинення злочинів, які включають дії з підготовки, вчи-
нення та приховування. Після заволодіння зброєю дії 
злочинців із носіння, перевезення, створенні схованок 
для зберігання і т. д. спрямовані на максимальне прихо-
вування предметів посягання. Під час крадіжок шляхом 
вільного доступу до місць зберігання зброї умисел осо-
би вчинити викрадання здебільшого формується рап-
тово під впливом зовнішніх обставин, коли з’явилася 
можливість заволодіти предметом посягання;

3) існує тісний взаємозв’язок між певними видами 
зброї та способами її незаконного обігу: найбільш часто 
військовослужбовцями здійснюється збут вогнепальної 
зброї, боєприпасів і гранат; значно рідше – вибухових 
речовин і вибухових пристроїв. Саморобним способом 
виготовлюється холодна та вогнепальна зброя, вибухові 
пристрої. Використовуються спеціальні знання й умін-
ня злочинця у галузі вогнепальної зброї, вибухових 
пристроїв, обробки металів та ін. [10, с. 49].

Розглядаючи особливості способу вчинення злочи-
ну, слід уважно розглянути такі його складники, як під-
готовка, вчинення та приховування злочину. Більшість 
науковців (Є.В. Пряхін, В.С. Бондар, О.С. Тарасенко), 
котрі вивчали способи незаконного поводження зі збро-
єю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, 
зазначають, що цей вид злочину є повноструктурним 
і охоплює собою спосіб підготовки, безпосередній спо-
сіб вчинення та спосіб приховування [4, с. 167].

В.С. Бондар говорить, що переважна більшість зло-
чинів у сфері обігу вогнепальної зброї та боєприпасів 
вчиняються з попередньою підготовкою та приховуван-
ням факту і слідів правопорушення. Підготовчі дії до 
вчинення злочинів щодо незаконного обігу вогнепаль-
ної зброї та боєприпасів починаються з моменту виник-
нення злочинного наміру та прийняття рішення вчини-
ти злочин. Під час підготовки злочинці:

1) обирають місце та час вчинення кримінального 
правопорушення;

2) ретельно вивчають потенційних жертв та обста-
новку на об’єкті, де планується вчинити злочин. Сто-
совно потенційних жертв використовують завчасно 
отриману інформацію. Для цього вивчаються спосіб 
життя жертви, графік роботи (наприклад, коли особа 
буває одна та коли невисока ймовірність бути поміче-
ним сторонніми особами – під час обідньої перерви, по-
вернення додому тощо), маршрути, час і засоби пересу-
вання тощо. Стосовно об’єктів вивчають режим роботи 
підприємства, установи; маршрути, час і засоби пересу-
вання, осіб, відповідальних за зберігання зброї у відпо-
відних сховищах; наявність технічних засобів захисту 
таких об’єктів, охоронної сигналізації, сейфів тощо;

3) здобувають зброю, підшукують засоби для по-
долання перешкод, виведення з ладу засобів охоронної 
сигналізації;
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4) отримують консультації у відповідних фахівців, 
встановлюють контакти із представниками правоохо-
ронних органів, а також особами, котрі мають доступ 
до зброї;

5) завчасно створюють умови, що полегшують вчи-
нення злочину;

6) підшукують транспорт;
7) розподіляють ролі під час вчинення та прихован-

ня злочину;
8) виготовляють засоби приховування злочину, а та-

кож вчиняють дії щодо забезпечення алібі [7, с. 402–403].
Є.В. Пряхін називає такі типові способи підготовки 

до вчинення злочину, повʼязаного з незаконним пово-
дженням зі зброєю, боєприпасами або вибуховими ре-
човинами:

1) вивчення специфіки регулювання відносин у сфе-
рі обігу зброї;

2) збір інформації про певні види зброї, бойові при-
паси, вибухівки (наприклад, заходи безпеки, правила 
зберігання, попит і ціну на «чорному» ринку тощо);

3) виготовлення підроблених документів, що нада-
ють дозвіл на носіння зброї;

4) підшукування особи, у якої можна придбати 
зброю, бойові припаси чи вибухівку;

5) підшукування осіб, котрим можна збути зброю, 
боєприпаси чи вибухівку (наприклад, розміщення ого-
лошень у мережі Інтернет, через посередників чи зна-
йомих);

6) підшукування або підготовку місця для зберіган-
ня зброї, обладнання для цього тайників (схованок);

7) пошук місць (приміщень), які можна пристосу-
вати для виготовлення чи ремонту зброї, бойових при-
пасів;

8) облаштування в одязі чи іншому місці тайника 
для носіння (зберігання) зброї;

9) підшукування співучасників (за потреби), розпо-
діл між ними ролей;

10) придбання знарядь для вчинення злочину  
(закупівлю металообробного обладнання, верстатів,  
інших необхідних матеріалів тощо);

11) розробку способів конспірації у спілкуванні 
(знаків, умовних слів, способів поведінки та легенди 
у разі затримання);

12) підбір місця для спілкування з потенційними 
покупцями та здійснення самого збуту зброї, бойових 
припасів, вибухівки [4, с. 168–169].

Водночас Р.В. Мовчан зазначає, що незаконне при-
дбання, зберігання та носіння зброї, бойових припасів, 
вибухових речовин і вибухових пристроїв здійснюєть-
ся шляхом учинення загальних дій як із попередньою 
підготовкою, так і без неї, залежно від способу набуття 
«права» власності на ці об’єкти: вибір або пошук об’єк-
та озброєння; формування уяви про нього; пошук ка-
налів збуту (продажу); визначення способу розрахунку; 
вибір оптимального способу переміщення та маршруту 
руху; обрання маскувальних засобів [5, с. 7].

На нашу думку, підготовка до вчинення незакон-
ного поводження зі зброєю, бойовими припасами або 
вибуховими речовинами полягає у вивченні специфіки 
та видів зброї, порядку отримання передбаченого зако-
ном дозволу на придбання, зберігання, носіння, переве-
зення, використання зброї тощо; підшукування певної 
моделі зброї, можливостей її придбання або отриман-
ня в інший спосіб; оснащення тайника, виготовлення 
сейфу або підготовка місця, де зброя буде зберігатися; 
облаштування місця, де можна виготовити, переробити 
або відремонтувати зброю, підшукування для неї пев-

них запчастин або деталей; підшукування осіб, котрим 
можна передати або збути зброю, визначення місця 
і часу зустрічі.

Р.В. Мовчан вказує, що незаконне поводження 
зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими речовина-
ми та вибуховими пристроями вчиняється такими ти-
повими способами, як: а) незаконне носіння холодної, 
вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), 
бойових припасів, вибухових речовин або вибухових 
пристроїв – умисні, вчинені без передбаченого законом 
дозволу дії з їх переміщення, транспортування особою 
безпосередньо при собі (у руках, одязі, сумці, спеціаль-
ному футлярі, транспортному засобі тощо); б) незакон-
не зберігання вогнепальної зброї (крім гладкоствольної 
мисливської), бойових припасів, вибухових речовин або 
вибухових пристроїв – умисні дії, що полягають у воло-
дінні (незалежно від тривалості у часі) без відповідного 
дозволу чи із простроченням його дії будь-яким із зазна-
чених предметів, який перебуває не при особі, а в обра-
ному нею місці; в) незаконне придбання вогнепальної 
зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових 
припасів, вибухових речовин або вибухових пристро-
їв – умисні дії, пов’язані з їх набуттям (крім викра-
дення, привласнення, вимагання, заволодіння шляхом 
шахрайства чи зловживання службовим становищем) 
усупереч передбаченому законом порядку – внаслідок 
купівлі, обміну, привласнення знайденого, одержання 
як подарунка, на відшкодування боргу тощо; г) неза-
конна передача вогнепальної зброї (крім гладкостволь-
ної мисливської), бойових припасів, вибухових речовин 
або вибухових пристроїв – надання зазначених предме-
тів іншій особі у володіння, для тимчасового зберігання 
чи використання за цільовим призначенням без перед-
баченого законом дозволу; ґ) незаконний збут холодної, 
вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), 
бойових припасів, вибухових речовин або вибухових 
пристроїв – умисна передача їх іншій особі поза вста-
новленим порядком, шляхом продажу, обміну, дару-
вання, сплати боргу тощо; д) незаконне виготовлення 
холодної зброї – умисні, вчинені без передбаченого 
законом дозволу дії з її створення чи перероблення, 
унаслідок чого вона набуває відповідних характерних 
властивостей; е) незаконний ремонт холодної зброї – 
відновлення її характерних властивостей шляхом замі-
ни чи реставрації зношених або непридатних з інших 
причин частин, механізмів, усунення дефектів, поломок 
чи пошкоджень, налагодження нормального функціону-
вання різних частин і механізмів, унаслідок чого пред-
мети стають придатними до використання за цільовим 
призначенням [5, с. 8].

Є.В. Пряхін способами безпосереднього вчинен-
ня злочинів, відповідальність за який встановлено 
ст. 263 КК України, називає: зберігання, носіння, при-
дбання, виготовлення, ремонт, передачу та збут вог-
непальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), 
бойових припасів, вибухових речовин або вибухових 
пристроїв без передбаченого законом дозволу. Що сто-
сується холодної зброї, то типовими способами вчинен-
ня злочину є: носіння, виготовлення, ремонт і збут без 
законного на те дозволу. Науковець акцентує увагу на 
тому, що законодавець не передбачив кримінальної від-
повідальності за придбання холодної зброї [4, с. 169]. 
О.С. Тарасенко визначає способи придбання вогнепаль-
ної зброї, бойових припасів або вибухових речовин, 
які здійснюються шляхом: викрадення; привласнення 
у місцях ведення бойових дій Другої світової війни 
й Антитерористичної операції; вимагання; шахрайства; 
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зловживання службовим становищем; придбання деак-
тивованих зразків, макетів із подальшим ремонтом; по-
купки через Інтернет-сайти та ін. [9, с. 69].

Отже, до способів незаконного поводження зі збро-
єю, бойовими припасами або вибуховими речовинами, 
на нашу думку, належать: 1) незаконне носіння; 2) неза-
конне зберігання; 3) незаконне придбання; 4) незаконна 
передача; 5) незаконний збут; 6) незаконне виготовлен-
ня; 7) незаконна переробка чи ремонт або фальсифіка-
ція; 8) незаконне видалення чи зміна її маркування.

Постановою Пленуму Верховного суду України 
«Про судову практику в справах про викрадення та інше 
незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами, 
вибуховими речовинами, вибуховими пристроями чи 
радіоактивними матеріалами» від 26 квітня 2002 року 
№ 3 визначено такі способи вчинення незаконного по-
водження зі зброєю, бойовими припасами або вибухо-
вими речовинами:

1) незаконне зберігання вогнепальної зброї (крім 
гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибу-
хових речовин чи вибухових пристроїв – це умисні дії, 
що полягають у володінні (незалежно від тривалості 
у часі) без відповідного дозволу або із простроченням 
його дії будь-яким із зазначених предметів, які знахо-
диться не при особі, а в обраному нею місці;

2) незаконне носіння холодної, вогнепальної зброї 
(крім гладкоствольної мисливської), бойових припасів, 
вибухових речовин або вибухових пристроїв є умис-
ними, вчиненими без передбаченого законом дозволу 
діями щодо їх переміщення, транспортування особою 
безпосередньо при собі (у руках, одязі, сумці, спеціаль-
ному футлярі, транспортному засобі тощо);

3) незаконне придбання вогнепальної зброї (крім 
гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибу-
хових речовин або вибухових пристроїв – це умисні дії, 
пов’язані з їх набуттям (за винятком викрадення, прив-
ласнення, вимагання або заволодіння шляхом шахрай-
ства чи зловживання службовим становищем) всупереч 
передбаченому законом порядку – внаслідок купівлі, 
обміну, привласнення знайденого, одержання як пода-
рунка, на відшкодування боргу тощо;

4) незаконне виготовлення холодної, вогнепальної 
зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових при-
пасів, вибухових речовин або вибухових пристроїв – це 
умисні, вчинені без передбаченого законом дозволу дії 
з їх створення чи перероблення, внаслідок чого вони на-
бувають відповідних характерних властивостей. Такими 
діями, зокрема, є перероблення ракетниці, стартового, 
будівельного, газового пістолета, інших пристроїв, при-
стосованих для відстрілу патронів, споряджених гумови-
ми чи аналогічними за своїми властивостями метальни-
ми снарядами несмертельної дії, у зброю, придатну до 
стрільби, або мисливської (у тому числі гладкоствольної) 
рушниці – в обріз, виготовлення вибухових речовин, ви-
бухових пристроїв чи боєприпасів із використанням будь-
яких компонентів, які самі по собі не є вибухівкою, але 
внаслідок цих дій набувають здатності до вибуху, тощо;

5) ремонт холодної, вогнепальної зброї (крім глад-
коствольної мисливської), бойових припасів або ви-
бухових пристроїв – це таке відновлення характерних 
властивостей зазначених предметів шляхом заміни або 
реставрації зношених чи непридатних з інших причин 
частин, механізмів, усунення дефектів, поломок чи по-
шкоджень, налагодження нормального функціонування 
різних частин і механізмів, внаслідок якого ці предмети 
стають придатними до використання за цільовим при-
значенням;

6) незаконна передача вогнепальної зброї (крім 
гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибу-
хових речовин або вибухових пристроїв – це надання 
цих предметів іншій особі у володіння, для тимчасового 
зберігання чи використання за цільовим призначенням 
без передбаченого законом дозволу;

7) незаконний збут холодної, вогнепальної зброї 
(крім гладкоствольної мисливської), бойових припасів, 
вибухових речовин або вибухових пристроїв полягає 
в умисній передачі їх іншій особі поза встановленим 
порядком шляхом продажу, обміну, дарування, сплати 
боргу тощо [6].

Слід акцентувати увагу на тому, що носіння, збері-
гання, придбання, передача або збут вогнепальної зброї 
(крім гладкоствольної мисливської) бойових припасів або 
вибухових речовин є кримінально караним за умови, що 
особа не має передбаченого законом дозволу на придбан-
ня, зберігання, носіння, перевезення, використання зброї.

Найбільш поширеними способами приховування 
злочинів у сфері обігу вогнепальної зброї та боєприпа-
сів є:

1) приховування самого злочинця або співучасників 
злочину;

2) приховування джерел придбання або збуту вогне-
пальної зброї та боєприпасів;

3) оформлення фіктивних документів із метою при-
ховування факту вчинення розкрадань посадовими 
та матеріально відповідальними особами;

4) інсценування факту вчинення крадіжки вогне-
пальної зброї та ін. [7, с. 449].

До типових способів приховування незаконного по-
водження зі зброєю, бойовими припасами або вибухо-
вими речовинами науковці відносять:

1) приховування предмета посягання, а також його 
комплектуючих у речах, одязі тощо (зазвичай заздале-
гідь вибирається місце для зберігання предметів озбро-
єння та способи їх маскування);

2) знищення слідів кримінального правопорушення;
3) фальсифікація, видалення чи зміна маркування 

на зразках зброї, бойових припасів, вибухових речовин 
і вибухових пристроїв;

4) надання завідомо неправдивих показань або ство-
рення неправдивого алібі;

5) маскування зброї шляхом розбирання на складові 
частини, у тому числі представлення її як несправжньої 
під час переміщення [5, с. 9];

6) носіння при собі заздалегідь підготовленої (напи-
саної) заяви про те, що особа знайшла цю зброю і йде 
здавати її в поліцію;

7) приховування частин зброї у різних замаскованих 
місцях;

8) знищення серії та номера вогнепальної зброї (мар-
кувальних позначень) чи пошкодження його частин;

9) знищення інших матеріальних слідів злочину 
(підроблених документів, зразків зброї та її частин, си-
ровини для виготовлення бойових припасів тощо);

10) заяву про те, що особі не було нічого відомо 
про знаходження зброї у місці її виявлення;

11) посилання на те, що зброю підкинули чи вона 
належить власнику приміщення, яке особа винаймає, 
тощо [4, с. 170].

На нашу думку, основними способами приховуван-
ня незаконного поводження зі зброєю, бойовими при-
пасами або вибуховими речовинами є: приховування 
зброї у заздалегідь підготовлених тайниках або схови-
щах; зміна маркування зброї, її розбір на частини або 
переробка; підроблення документів на зброю, чеків, 
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накладних; знищення слідів вчинення злочину; надання 
неправдивих показань у ході досудового розслідування.

З метою формування типового способу незаконно-
го поводження зі зброєю, бойовими припасами або ви-
буховими речовинами нами проведено аналіз судової 
та слідчої практики розслідування вказаних злочинів. 
Так, за результатами вивчення 210 вироків суду, ухва-
лених у 2021–2022 роках за ст. 263, 263-1 КК України, 
встановлено, що до типових способів вчинення вка-
заних злочинів слід віднести: 1) незаконне носіння – 
74,3%; 2) незаконне зберігання – 89,4%; 3) незаконне 
придбання – 41,6%; 4) незаконний збут – 21,7%; 5) не-
законне виготовлення – 38,9%; 6) незаконну переробку 
чи ремонт або фальсифікацію – 38,1%.

Висновки. Таким чином, спосіб вчинення зло-
чину – це сукупність дій злочинця щодо підготов-
ки, вчинення та приховування протиправних дій, які 
здійснюються з метою реалізації злочинного наміру. 
За результатами вивчення судової та слідчої практики 
визначено, що до типових способів вчинення вказаних 
злочинів слід віднести:

1) незаконне носіння – 74,3%;
2) незаконне зберігання – 89,4%;
3) незаконне придбання – 41,6%;
4) незаконний збут – 21,7%;
5) незаконне виготовлення – 38,9%;
6) незаконну переробку чи ремонт або фальсифіка-

цію – 38,1%.
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METHODS OF THE CRIME OF ILLEGAL HANDLING  
OF WEAPONS, AMMUNITION OR EXPLOSIVES

The negative dynamics of the increase in the number of crimes provided for in art. 263, 263-1 of the Criminal Code 
of Ukraine indicates the need to study the forensic characteristics of illegal handling of weapons, ammunition or explosives, 
in particular, typical methods of committing the specified crimes.

The article is devoted to the study of the method of committing the crime as an element of the forensic characteristics 
of the investigation methodology. Forensic scientists define the method of committing a crime as a set of actions of a criminal 
in preparing, committing, and concealing an illegal act. The method of crime, as a criminological concept, includes 
information not only about the direct execution of illegal actions, but also about the person of the criminal, and is also 
expressed in changes in the surrounding environment and reflected in the traces left by the person at the scene of the crime.

The article defines that the method of committing a crime is a set of actions of a criminal regarding the preparation, 
execution and concealment of illegal actions carried out with the aim of committing a crime and realizing a criminal 
intent. Scientific developments on the main ways of committing crimes based on the fact of illegal handling of weapons, 
ammunition or explosives were studied. The methods of preparing the specified crimes, as well as the peculiarities of their 
concealment, are outlined. Such methods of illegal handling of weapons, ammunition or explosives are described as illegal 
carrying, illegal storage, illegal acquisition, illegal transfer, illegal sale, illegal manufacturing, illegal processing or repair 
or falsification, illegal removal or alteration of its marking.

Based on the analysis of investigative and judicial practice, typical ways of committing illegal handling of weapons, 
ammunition or explosives have been identified, which include: illegal carrying, illegal storage, illegal acquisition, illegal 
sale, illegal manufacturing, illegal processing or repair, or falsification.

Key words: method of committing the crime, weapon, illegal handling of weapons, ammunition or explosives, forensic 
characteristics, person of the criminal.
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